

第六讲 长子军民配合八路军粉碎日军对晋东南的九路围攻

正当长子县各级党组织初步建立，并配合八路军死队大力进行开辟敌后抗日根据地时，日军对南抗日根据地开始了大规模的疯狂进攻。1938年日军为配合在津浦路方面的作战，相继进攻陕西、西安和陕北后，又向山西进行疯狂进攻。14军沿邯（郸）长（治）公路进至东阳关，在飞机、大炮配合下，向守关部队猛攻。东阳关失守后，日军又向长治城进攻，守城部队展开激战。

4月20日，日军一架飞机打从长治城退往长子国民党军队时，向长子县城投弹轰炸。21日黎明，日军飞机在长子城上空进行第二次轰炸。先后炸毁250余间，伤亡抗日自卫队队员、百姓和国民党60余人。26日，日军骑兵一部，从长治城出发侵入子城后，在四街散发传单，并抢劫商铺若干财产回长治城。

4月5日，日军2000余人，从长治城出发扑向长子城东门入侵，驻守县城的国民党某部七师一个连，在一名商姓连长的率领下掘壕抗敌，因寡不敌众，退至城南尧庙山，日军尾随迫至山双方展开激战，商连长不幸阵亡，其余士兵向山方向退去，长子城沦陷。

在2月21日日军对县城轰炸后，县委机关被迫迁至西部山区两都、李家庄后，针对日军的疯狂

入侵在一些群众中造成的畏惧心理，县委为鼓舞人民群众抗日救亡情绪，决定配合八路军、决死队在长子县境内打击日军。3月初，县委得到有一日军在大京村欺负妇女的情报后，当即派高杨文、康福申率抗日自卫队几名队员前往事发地点的大京村，击毙日军一名，并将日军头颅砍下，打响了长子县群众抗日游击战争的第一枪。此后不久，长子县组织10余名抗日自卫队员在夙河畔设伏全歼10余名日军。两次打击日军的胜利对一些群众的恐惧心理起到了一定的安抚和鼓舞作用。

4月初，日军分九路向晋南抗日根据地地进行围攻，在八路军和晋南地区抗日群众的打击、袭扰下，日军以其在太行山区的第一〇八师团为主，纠集第十六、第二〇、第一〇九师团及首井旅团各一部，再加上骑兵、炮兵、工兵、辎重兵等，共10个联队3万余人，沿白晋公路向南进犯。抗日军民乘胜追击，日军第一〇八师团一部于4月27日夜宿于长子县境内的龙泉村、崔庄村一带，大肆焚烧民房、抢掠粮食、奸污妇女。八路军第一一五师由徐海东为旅长的第三四四旅，决死第一纵队和高杨文带领的长子县抗日自卫大队一部，乘夜翻过西范山迂回到丹朱岭上，于28日拂晓对日军实施伏击。

战斗打响后，日军被突如其来的枪声从梦中惊

醒，即以车辆、死马为掩护进行抵抗，并数次组织反扑均未奏效。徐海东旅长为迅速缩小战场，克服八路军武器低劣的弊端，组织部队在硝烟的掩护下进行冲击。战士们从山顶、堤坝迅速冲向敌群，致日军轻重机枪失去作用后，双方展开了肉搏战。八路军战士在无法使用长枪的情况下，索性将长枪扔掉，抡起大刀向敌砍去；有的战士把手榴弹当锤子用力猛砸日军，有的战士搂着日军顺山坡向山沟里滚去；还有的战士在和日军摔跤中趁势拉响腰中的手榴弹与日军同归于尽；更有战士在牺牲后嘴里还咬着日军的手指头、耳朵。战斗持续了一天半时间方告结束。共击毙日军600余人，焚烧敌辎重车百余辆，并缴获大量武器。

战斗结束后，龙泉一带群众都拿着仅有的黄馍、炒玉饺等食品前往慰问，并有30多名青年农民参加了八路军队伍。这是八路军第一一五师第三四四旅和晋南抗日根据地人民群众粉碎日军第一次分九路围攻的最后一次战斗。

八路军、决死队等军队粉碎日军对晋东南的九路围攻后，长子县城同晋东南其他17座县城得到收复，全县的抗日斗争进一步展开。

党史 100 讲

主办：县委党史研究室

广大在职党员围绕“四个一”陆续到社区报到

本报讯 为充分发挥机关企事业单位在职党员先锋模范作用，推动党史学习教育走深走实，近日开展在职党员进社区报到“四个一”活动，确保群众“办实事”取得实效。

4月30日，记者走进丹朱镇各社区，前来报到在职党员络绎不绝，大家咨询了解、认领志愿服务岗位、填写信息、扫码入群，热情高涨。大家表示，到社区报到可以帮助解决社区遇到的实际问题，增进与群众的感情，了解群众心声，是服务群众的好机会，也锤炼自我、提升自我的有益实践。

作为党史学习教育“我为群众办实事”的重要举措，此次“四个一”活动主要围绕“为民办一件实事、认领一个工作岗位、参加一次社区党组织党史学习教育活动、开展一次承诺践诺活动”，在职党员到社区报到履职、参与创新社会治理活动，帮助社区提升组织力和战斗力，使社区居民得到更多的实惠。

丹顺社区负责人师向慧告诉记者，下一步，将在在职党员根据不同岗位开展“四个一”系列活动。通过开展活动增强党群、干群关系，让广大党员通过社区建设过程中发挥好先锋模范作用作用，切实解决一批群众关心的操心事、烦心事、揪心事，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

据悉，在职党员到社区报到后，基层党组织把党员参与共驻共建活动情况纳入党建工作计划，加强跟踪管理，将活动开展情况作为党员民主评议的重要内容，作为年度考核、双向评价和干部选拔任用重要参考，并积极挖掘活动中的先进典型，营造良好氛围。

晓丹 曹璐

《深化城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障和健康管理服务专项行动计划》政策解读

为贯彻落实国家医保局、国家卫生健康委《深化城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障和健康管理服务专项行动方案》，进一步减轻我省城乡居民高血压、糖尿病（以下简称“两病”）患者用药负担，全面做好“两病”患者健康管理，山西省医疗保障局、山西省财政厅、山西省卫生健康委联合制定印发了《深化城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障和健康管理服务专项行动计划》（以下简称《行动计划》），现对《行动计划》解读如下：

一、目标要求

通过完善政策措施、优化管理服务，提升保障质量，扩大政策受益面，力争2021年年底前，实现基层卫生部门规范化管理的“两病”用药患者全部享受待遇。

二、政策措施

（一）完善政策措施，简化认定程序。一是降低

起付标准。“两病”门诊用药保障机制起付标准由60元/年降低为30元/年，进一步减轻“两病”患者用药负担。二是简化认定程序。将卫健部门规范化管理但未享受门诊慢性病待遇的“两病”参保居民整体纳入；参保居民的“两病”认定工作由指定的二级以上（含二级）定点医疗机构负责，医保部门不再重复组织认定；将申请门诊慢性病但不符合门诊慢性病准入条件的“两病”参保居民及时纳入“两病”门诊用药保障范围。

（二）提高服务能力，提升健康水平。一是实现“两病”门诊用药费用在乡镇卫生院、社区卫生服务中（站）、村卫生室等定点基层医疗机构直接结算，“两病”患者在家门口即可享受待遇；对病情稳定的“两病”患者可开具4-12周长期药品处方。二是家庭医生签约“两病”患者提供综合性的医疗服务，通过推进“两病”“医防融合”，促进“两病”

患者的健康水平稳步提高。三是通过完善绩效考核机制、增强基层医疗卫生机构药品配备和使用，促进基层医疗卫生机构服务能力和农村地区服务可及性提升，满足群众就近就医拿药的需求，将政策落地到家门口。

（三）优化管理服务，提升基金效率。一是有效落实药品集中招标采购政策。积极落实国家、省级集中采购政策，引导基层医疗卫生机构优先使用国家基本药物、集中招标采购药品，保障“两病”门诊药品开得出、用得上。二是加强“两病”门诊用药监管。充分发挥医保智能审核监控系统在“两病”门诊用药保障机制方面的作用，加强事前、事中、事后监管。强化对医保服务医师“两病”认定和诊疗服务工作的监管，打击欺诈骗保行为，切实保障医保基金安全。

我县举办“学党史 党恩 跟党走—少年追梦者说”竞演讲述活动

本报讯 4月30日，“学党史 感党恩 跟党走—追梦者说”竞演讲述活动在东方红学校报告厅精彩开赛，进入决赛的12名选手参加比赛。

比赛中，各位选手以讲故事的形式，用饱含激情的语言和朴实真挚的情感，从不同角度、不同层面讲中国共产党的历史和发展历程，回顾了中国共产党百年来艰苦卓越的奋斗史，抒发了热爱党、热爱祖国、热爱人民的真挚情感，展现了新时代少先队员追梦路上“时刻准备着”的信心决心。

最后，比赛共决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖6名，其中彭艺馨获一等奖。

边琴 浩东

注健康 GUANZHU JIANKANG

长子县疾控中心 主办

文明健康绿色环保生活方式手册

第二篇 讲究健康

0. 自觉践行健康生活方式

健康生活方式是指有益于健康的、习惯化的行为方式。主要表现为生活有规律，没有不良嗜好，合理膳食，运动，不吸烟、不酗酒，心理平衡，充足睡眠，讲究卫生，保持环境卫生等。

我们每个人都应树立科学的健康观念，增强健康意识，主动学习健康知识及技能，养成健康行为，践行健康生活方式，做自己健康的第一责任人。

1. 合理膳食，食物多样

合理膳食指能提供全面、均衡营养的膳食。食物多样能满足人体各种营养需求。每天的膳食应包括谷薯类、蔬菜水果类、畜禽鱼蛋奶类、大豆坚果类食物。建议每人每天摄入12种以上食物，每周25种以上。谷类为主是平衡膳食模式的重要特征，每天摄入谷类食物200-400克，其中全谷物和杂豆类50-150克，50-100克；膳食中碳水化合物提供的能量应占总能量的50%以上。

提倡餐餐有蔬菜，推荐每天摄入300-500克，深色蔬菜占1/2。天天吃水果，推荐每天摄入200-350克鲜水果。果汁不能代替鲜果。吃各种奶制品，每天相当于液态奶300克。经常吃豆制品，每天摄入量于大豆25克以上。适量吃坚果。

2. 清淡饮食，少油少盐少糖

目前，我国多数居民食盐、烹调油和脂肪摄入过多，导致高血压、肥胖和心脑血管疾病等慢性发病率逐年上升。重要膳食营养素应当按营养膳食指南摄入。成人

肉类、蛋类、水产品要煮熟煮透再吃，剩饭菜应重新彻底加热再吃。碗筷等餐具应定期煮沸消毒。生的蔬菜、水果可能沾染致病菌、寄生虫虫卵、有毒有害化学物质，生吃蔬菜水果要洗净。

3. 不食用野生动物

野生动物指所有非经人工饲养而生活于自然环境下的各种动物。近年来，新发传染病不断出现，很多都与野生动物有关。这些新出现的传染病严重威胁人类健康。许多野生动物带有多种病原微生物，如果人与之接触，就可能感染病原微生物。如艾滋病病毒、埃博拉病毒、禽流感病毒等，都是在与野生动物的接触过程中传播到人类的。

我国早在1988年就颁布了《中华人民共和国野生动物保护法》，禁止出售、购买、利用国家重点保护野生动物及其制品，禁止生产、经营使用国家重点保护野生动物及其制品制作的食品，或者使用没有合法来源证明的非国家重点保护野生动物及其制品制作的食品。为了人类健康，个人不要接触、捕猎、贩卖、购买、加工、食用野生动物。2020年2月24日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，内容包括：严格禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物，如有违反，在现行法律法规基础上加重处罚。

4. 坚持适量运动，保持健康体重

各个年龄段人群都应坚持适量运动、吃动平衡、保持健康体重。运动应适度量力，选择适合自己的运动，保持健康体重。运动应适度量力，选择适合自己的运动，保持健康体重。运动应适度量力，选择适合自己的运动，保持健康体重。

量是维持健康体重的两个主要因素。每个年龄段的人群都应该合理控制能量摄入和能量消耗，保持能量平衡和健康体重。

5. 及早戒烟，越早越好

吸烟可导致多种癌症、冠心病、脑卒中、慢性阻塞性肺疾病、糖尿病、白内障、男性勃起功能障碍、骨质疏松等疾病。现在吸烟者中将来会有一半人因吸烟而提早死亡，吸烟者的平均寿命比不吸烟者至少减少10年。“低焦油香烟”“中草药香烟”不能降低吸烟带来的危害。

人们应做到不吸烟，吸烟者应尽早戒烟。要充分了解吸烟和复吸的危害，知晓戒烟过程中可能出现的断戒反应，要下定决心，不要抱着试试看的态度。吸烟者本人的戒烟意愿是成功戒烟的基础，必要时可以寻求戒烟热线和戒烟门诊等专业帮助。

6. 远离二手烟

二手烟，亦称被动吸烟。环境烟草烟雾，是指由卷烟或其它烟草产品燃烧释放出的及由吸烟者呼出的烟草烟雾所形成的混合烟雾。二手烟暴露可导致肺癌等恶性肿瘤、冠心病、脑卒中和慢性阻塞性肺疾病等疾病。人们应当远离二手烟。吸烟者不应在公共场所、工作场所吸烟，应保护不吸烟者免受二手烟危害。

7. 少饮酒，不酗酒

酒的主要成分是乙醇（酒精）和水，几乎不含有营养成分。长期过量饮酒，会对中枢神经系统、心脑血管系统、消化系统造成损伤，严重危害健康。单次大量饮酒可导致脑卒中等心脑血管疾病急性发作，急性酒精中毒和意外伤害的发生。长期过量饮酒

心理健康的表现主要有：树立积极的人生态度，正确认识自己的社会价值，培养自尊、自重、自爱的品格；不断学习社会生活必需的知识和技能，掌握自我心理调节的技巧，提高应对社会环境的能力；在社会交往中，保持乐观、愉快、积极的情绪。

21. 及时调节负面情绪，积极乐观热爱生活
心理健康问题可以通过调节自身情绪和行为来倾诉、寻求情感交流、拨打专业心理援助热线以精神心理卫生专科医院、综合医院心理门诊寻求专业帮助等方法解决或应对。采取乐观、开朗、豁达的态度，把目标定在自己能力所及的范围内，调适对他人的期望值，建立良好的国际关系，培养健康生活习惯和兴趣爱好，积极参加社会活动，均有良好支持和促进心理健康。

22. 生活规律，劳逸结合

任何生命活动都有其内在的节律性。生活规律对十分重要，工作、学习、娱乐、休息、饮食、睡眠都要息规律进行。要注意劳逸结合，培养有益于健康的情趣和爱好。

顺应四时，起居有常。睡眠时间存在个体差异，一般每天需要7-8小时，儿童、青少年需要更多睡眠。小学生每天睡眠时间不少于10小时，初中生不少于9小时，高中生不少于8小时，长期睡眠时间不足身心健康。

23. 看病网上预约，减少医院滞留时间

看病就医应遵从分级诊疗，避免盲目去大医院。常见病、多发病患者首先到基层医疗卫生机构。疑难重症患者可直接到二级以上医院就诊。